Тема 1.8 Проезд пешеходных переходов, остановок маршрутных транспортных средств и железнодорожных переездов
Цели:  1. Изучить порядок движения транспортных средств через пешеходные переходы и действия водителей при проезде остановок маршрутных транспортных средств.

2. Воспитывать у студентов чувство ответственности за организацию безаварийной эксплуатации автомобильной техники.

Время: 
90 мин.

Место проведения: класс  ПДД.

Вид занятия:  групповое занятие.

Литература:    

1. Правила дорожного движения РФ редакция 2019 года.

2. Комментарии к Правилам дорожного движения РФ редакция 2019 года.

3. Амбарцумян В.В., Бабанин В.Н., Гуджоян О.П., Петридис А.В. Безопасность дорожного движения. – М.: Машиностроение, 2002 г.

Материальное обеспечение 

1. ПДД на каждого студента.

2. Комплект плакатов по теме.

3. Доска и набор цветных мелков.

Учебные вопросы и распределение времени.

	№ п/п                 
	Этапы занятия и учебные вопросы
	Время (мин)

	1
	Вводная часть
	5

	2
	Основная часть
	80 

	2.1

2.2

2.3
	Пешеходные переходы

Остановка маршрутных транспортных средств 
Правила проезда железнодорожных переездов
	20 

20 

40

	3
	Заключительная часть
	5 

	
	Итого:
	90 мин 


Ход занятия

	Опорный конспект
	Методические указания и дополнительный материал


	1
	2

	1 Вводная часть  5 мин

	

	
	1. Принять доклад у дежурного по взводу.

2. Проверить наличие студентов, сделать отметку в журнале.

 3. Провести контрольный опрос. Вопросы для проверки знаний выбрать по усмотрению преподавателя.

4. Объявить тему, цели и учебные вопросы.



	2 Основная часть.
	

	2.1 Пешеходные переходы - 20 мин.   
	

	
	Напомнить, что обеспечение безопасности движения пешеходов является одной из наиболее ответственных задач водителей всех видов транспортных средств, особенно в населенных пунктах. Правила возлагают ответственность за безопасность на две стороны, т.е. на водителей и на пешеходов. Однако водителей как лицо, прошедшее специальную подготовку, должен проявлять повышенную внимательность и не создавать для пешеходов критических ситуаций. Перейти к рассмотрению пунктов правил. Предложить одному из студентов зачитать пункт 14.1 ПДД

	Водитель транспортного средства (ТС) обязан уступить дорогу пешеходам, переходящим проезжую часть по нерегулируемому переходу.
	

	
	Используя магнитные пособия зарисовать ситуацию. Разъяснить студентам, что данные рисунки они будут использовать в качестве опорного конспекта.
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	Данный пункт Правил следует рассматривать совместно с п. 4.5 (На нерегулируемых пешеходных переходах пешеходы могут выходить на проезжую часть после того, как оценят расстояние до приближающихся транспортных средств, их скорость и убедятся, что переход будет для них безопасен), т.к. оба они устанавливают приоритеты  в движении на пешеходных переходах. Если пешеход по каким-либо причинам (неосторожность, неправильная оценка ситуации, затрудненные условия видимости) нарушил требования п.4.5., водитель обязан принять все необходимые меры для предотвращения наезда. Иными словами, если пешеход находится на проезжей части, то приоритет в движении переходит от водителя к нему. В случае наезда, прежде всего, рассматривается наличие возможности предотвратить его со стороны водителя ТС, а уже после этого принимается во внимание в качестве смягчающих вину обстоятельств

	
	противоправные действия пешехода. Предложить одному из студентов зачитать пункт 14.2 ПДД

	  Если перед нерегулируемым пешеходным переходом остановились или замедлило движение ТС, то водители других ТС, движущихся по соседним полосам, могут продолжать движение лишь убедившись, что перед указанным ТС нет пешеходов.
	

	
	Используя доску и магнитные знаки создать ситуацию на доске и предложить студентам нарисовать в конспекте.
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	Остановка ТС перед нерегулируемым пешеходным переходом может быть вызвана: - необходимостью пропустить пешехода (п.14.1); - остановка с соблюдением требований п.12.4. (далее 5м от перехода); - из-за технической неисправности. В любом случае для водителя ТС ухудшается видимость пешеходного перехода, что требует повышенного внимания при проезде этого опасного участка дороги. Наличие стоящего перед пешеходным переходным ТС само по себе не является показателем обязательной остановки и других ТС. Движение может продолжаться, но лишь при условии, что водитель полностью оценивает ситуацию на пешеходном переходе и имеет возможность своевременно применять меры к выполнению требований п.14.1 ПДД

Предложить одному из студентов зачитать пункт 14.3 ПДД

	На регулируемых пешеходных переходах при включении разрешающего сигнал светофора водитель должен дать возможность пешеходам закончить переход проезжей части данного направления.
	

	
	Используя доску и магнитные знаки создать ситуацию на доске. Студентам дать задание нарисовать это в тетради.
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	Этому правилу должны следовать водители ТС как начинающих движение после остановки на запрещающий сигнал светофора, так и проезжающих пешеходный переход “с ходу”. Обязанность водителя дать возможность пешеходу, не успевающему перейти проезжую часть за время горения разрешающего переход сигнала пешеходного светофора (зеленого сигнала светофора) или в течение разрешающего жеста регулировщика, освободить проезжую часть, не возвращаясь назад к тротуару и не переходя на бег.

Предложить одному из студентов прочитать пункт 14.4 ПДД. Используя магнитные знаки и доску, создать ситуацию на проезжей части. Студентам дать задание нарисовать в тетради.
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Запрещается въезжать на пешеходный переход, если за ним образовался затор, который вынудит водителя остановиться  на пешеходном переходе.
	

	
	Комплекс требований Правил – запрещение разговора (п.8.1), остановок и стоянок (п.12.4) на пешеходном переходе- в сочетании с данным пунктом направлен на недопущение помех пешеходам и предупреждения ухудшения види мости пешеходов, переходящих дорогу в предназначенных для этого местах. Затором следует считать такую плотность транспортного потока, при которой скорость движения ТС  не превышает 20 км/час. Во-избежании преднамеренной остановки ТС на пешеходном переходе водитель должен пересекать его только при наличии достаточного для такой остановки места за пешеходным переходом.

Зачитать пункт 14.5 ПДД, создать ситуацию на доске, используя мел и магнитные знаки, дать студентам возможность зарисовать в тетради

	Во всех случаях, в том числе и вне пешеходных переходов, водитель обязан пропустить слепых пешеходов, подающих сигнал белой тростью.
	

	
	Независимо от места пересечения проезжей части слепые пешеходы, подающие сигнал вытянутой вперед или поднятой вверх белой тростью пользуются безусловным приоритетом в движении перед ТС.

Подвести итог по первому вопросу, ответить на вопросы студентов.

	2.2 Остановка маршрутных транспортных 

средств  - 15 мин.
	

	Водитель должен уступить дорогу пешеходам, идущим к стоящему на остановке маршрутному ТС или от него (со стороны дверей), если посадка и высадка производится с проезжей части или с посадочной площадки, расположенной на ней.
	

	
	Предложить одному из студентов зачитать пункт 14.6 ПДД. Преимущество в движении пешеходов, направляющихся для посадки в стоящий на остановочном пункте трамвай или от трамвая к тротуару, перед ТС сохраняется на период неподвижного состояния трамвая. Оно действует на участке, равном длине посадочной площадки, а при ее отсутствии – длине трамвайного поезда. При этом не имеет значения, располагается ли трамвайный путь на обособленном полотне или на одном уровне с проезжей частью, располагается ли остановочный путь в зоне перекрестка или на перегоне. При наличии посадочной площадки водитель обязан дать возможность пассажирам, вышедшим из трамвая, перейти проезжую часть от посадочной площадки от тротуара. При отсутствии пешеходов на проезжей части водитель может продолжить движение мимо стоящего трамвая, соблюдая осторожность во избежание наезда на внезапно вышедшего пешехода.

Предложить одному из студентов зачитать пункт 14.7 ПДД.

	Приближаясь к остановившемуся ТС, имеющему опознавательный знак “Перевозка детей”, водитель должен снизить скорость, при необходимости остановиться и пропустить группу детей.
	

	
	В отличие от п.14.1 ПДД водители обязаны пропустить детей, даже если движение ТС не создает непосредственных помех движению детей. Таким образом, при наличии на обочине (тротуаре) детей, вышедших из автомобиля или автобуса с опознавательным знаком ТС, перевозящего группу детей, и намеревающихся пересечь проезжую часть, все ТС на проезжей части данного направления должны остановиться. Подвести итог данного учебного вопроса и ответить на вопросы студентов.


	В правилах дорожного движения в ст. 15.1 специально изложено: 

При движении через железнодорожный переезд водитель должен уступить дорогу приближающемуся поезду и локомотиву, дрезине.

Перед переездом водитель должен убедиться в отсутствии приближающегося поезда и руководствоваться положением шлагбаума, световой сигнализацией, дорожными знаками и разметкой, а также указателями и сигналами дежурного по переезду (ст. 15.2).

Движение по переезду допускается, как правило в один ряд, на низшей передаче, без остановок и переключения передач, без обгона. При движении за другими машинами выдерживается дистанция, которая позволила бы в случае остановки движущегося впереди транспортного средства либо не выезжать на переезд, либо без маневрирования объехать его.
Для пропуска приближающегося поезда и в случаях, когда переезд закрыт водитель должен остановиться у стоп линии знака «Движение без остановки запрещено» светофора, если их нет ближе 5 м. у шлагбаума, а при отсутствии последнего не ближе 10 м. до ближайшего рельса. Перед началом движения после остановки перед переездом водитель должен убедиться в отсутствии приближающегося поезда.
При вынужденной остановке на переезде водитель обязан высадить людей, оповестив о случившемся дежурному по переезду и немедленно принять все необходимые меры для освобождения переезда.
Прежде всего надо попытаться вытолкнуть автомобиль с помощью перевозимых людей или других людей, находившихся недалеко от водителя других транспортных средств.

При отсутствии людей автомобиль, а также тяжелогрузные машины или автопоезда убираются с переезда с помощью буксира или пусковой рукоятки. Для чего устанавливается первая передача или передача заднего хода в коробке передач и коленчатый вал двигателя проворачивается стартёром или пусковой рукояткой (при включённом зажигании). При наличии возможностей допускается одновременно применять перечисленные выше способы для освобождения переезда.

Сигналом остановки служат круговые движения руки днем кусок красной материи, лоскута, ночью – фонарь, факел.

Сигналом общей тревоги служат серии из одного длинного и трех коротких звуковых сигналов.

Водитель находится постоянно около транспортного средства и не оставляет попыток для освобождения переезда. Для привлечения внимания людей, которые могут быть недалеко от переезда, он подаёт сигналы общей тревоги - серия из одного длинного и трёх коротких звуковых сигналов. При приближении поезда (локомотива, дрезины) водитель бежит ему на встречу, 

подавая сигналы остановки.

  .
Последствия не соблюдения правил проезда ж/д переезда.
Несмотря на принимаемые меры на предприятиях и в войсках не прекращаются случаи таких дорожно-транспортных происшествий на железнодорожных переездах, в результате чего гибнут люди, выводя из строя железнодорожный и автомобильный транспорт, на длительное время прекращается движение через переезд, наносится значительный материальный ущерб народному хозяйству страны.

Так вечером 9 августа водитель в/ч 49817 рабочий Войчик ДА. управляя автомобилем ЗИЛ-131 в нетрезвом виде отклонился от маршрута, на охроняемом переезде станции Стрижи Горьковской железной дороги объехал закрытый шлагбаум и совершил столкновение с железнодорожным составом, повредил три стрелочных перехода, с рельсов сошло 27 гружёных вагонов, повреждено 300 м железнодорожного пути, контактная сеть. Водитель погиб. Движение поездов было прервано более чем на сутки
	Железнодорожный переезд - любое пересечение дороги с железнодорожными путями на одном уровне.
Запрещения, действующие на переездах.
 Запрещается выезжать на переезды при закрытом или начинающем закрываться шлагбауме, а также при запрещаемом сигнале светофора (не зависимо от положения шлагбаума и при его отсутствии). Если светофор включён, а шлагбаум открыт или его нет, води​телю разрешено начинать движение через переезд только после того, как он убедится в отсутствии приближающегося поезда. Запрещается выезжать на переезды при сигнале дежурного по пере​езду, если он стоит на переезде грудью или спиной к водителю с вытянутыми в разные стороны руками или вытянутой рукой вверх даже при открытом шлагбауме.
Категорически запрещается выезжать на переезд независимо от положения шлагбаума, наличие или отсутствие сигнализации, при приближении к переезду поезда (локомотива или дрезины).

На необорудованном шлагбаумом переезде через железную дорогу с двумя и более путями, обозначенных дорожным знаком «Многопутная железная дорога», нельзя выезжать на переезд сразу после прохождения проезда в одном направлении, пока водитель не убедится, что нет поезда с другого направления.

Запрещается выезжать на переезд, если перед ним образовался затор, который вынудит водителя остановится на переезде.
Ст 15.3 Правил дорожного движения гласит, что Водителю запрещается:

объезжать с выездом на полосу встречного движения стоящие перед переездом транспортные средства;

самовольно открывать шлагбаум;

провозить через переезд в нетранспортном положении сельскохозяйственные,

дорожные, строительные и другие машины и механизмы; без разрешения начальника дистанции пути железной дороги движение тихоходных машин, скорость которых менее 8 км/ч, а также тракторных саней - волокуш. 
     Основные причины аварий на железнодорожных переездах являются:

· недисциплинированность водителей, которые самовольно объезжают закрытые шлагбаумы, выезжают на переезды при запрещающем сигнале светофора;

· халатность старших машин, не пресекающих допущенных нарушений Правил дорожного движения;

· безответственность, низкая исполнительность отдельных командиров подразделений;

· отсутствие должного контроля за эксплуатацией автомобильного транспорта со стороны органов ГИБДД и военной автомобильной инспекцией гарнизонов.



	.
	

	
	Подвести итоги занятия:

- напомнить тему, цели и учебные вопросы;

- отметить положительные стороны и недостатки;

- дать задание на самоподготовку.


                                                               Н.В. Усачев
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